

ДО И ПОСЛЕ 16

О ДЕТЯХ И СЕМЬЕ В ЭПОХУ ПЕРЕМЕН

М@СТЕР@



Есть в старом парке сказочное место. А разве это не чудо, когда прямо от автобусной остановки начинается лес, когда вдруг обрывается лесная тропинка, расступаются кусты и деревья и на опушке открывается совсем уже сказочный вид: большие деревянные терема, огромный двор, ярмарка, заполненная народом, скоморохи на ходулях, петрушка на сцене. А на воротах, под которыми вы проходите, надпись: "УСАДЬБА ДЕДА МОРОЗА". Это, действительно, московские владения Деда Мороза. Их построили в 2005 году на юго-востоке города, в парке "Кузьминки", решив, что у Деда должна быть своя резиденция в Москве, когда он добирается до столицы из Великого Устюга.

Продолжение читайте на обороте обложки.



СВЕТЛЫЙ ДЕНЬ В УСАДЬБЕ Л.Н. ТОЛСТОГО

В конце весны префектура одного из самых старых районов Москвы «Хамовники», Фонд «Мальтийская служба помощи», его немецкое представительство в Москве, и Дирекция Музея-усадьбы Л.Н.Толстого провели совместное мероприятие, посвященной сразу трем замечательным датам. Во-первых, в этом году, что бывает нечасто, совпали пасхальные праздники у обеих христианских конфессий — православной и католической. Кроме того совсем, недавно мировое сообщество отметило 100 лет со Дня смерти великого русского писателя Л.Н.Толстого. Вот и решили префектура, хамовнический храм и фонд сделать для жителей района особый, запоминающийся праздник. И это им удалось. Конечно, особую атмосферу создавало то, что все происходило прямо на территории усадьбы писателя. Причем именно в усадьбе, так сказать, в городском московском доме графов Толстых, а не в том парадном музее, в котором расположена офи-



циальную экспозицию. Мы, москвичи, не говоря уж о гостях столицы, порой и не знаем, какие замечательные места сохраняют такие музеи за старинными заборами в районе Хамовников или Замоскворечья. И вот все мы оказались в таком месте. Прямо во дворе графского, кстати, очень небольшого и простого дома, были накрыты столы с угощением в духе светлой пасхи. Весь прием и был проведен в традициях Серебряного века русской культуры: Щедрый стол с большими куличами, высокой, хорошо выдержанной и очень вкусной пасхой, огурчики, крешенки. И конечно, чай из настоящих самоваров. Для взрослых — концерт исполнителей русского романса, для детей веселые игры, костюмированные и совсем для нас незнакомые — например, найти яичко. Оказывается это свойственно немецкому празднованию пасхи. Российским детям игра тоже очень понравилась. Они кричали: «А-а-у-у-у!», показывали друг другу и родителям добычу, а их голоса звенели в старом саду, как и более ста лет назад. Для желающих сотрудники музея проводили экскурсию по дому-музею. Представляете, в это замечательное воскресенье постоять у рабочего стола писателя, заглянуть в столовую, где на обеденном столе все тот же старинный самовар и чайная сервировка. Казалось, сейчас сюда соберутся на чай знаменитые хозяева.



циальная экспозиция. Мы, москвичи, не говоря уж о гостях столицы, порой и не знаем, какие замечательные места сохраняют такие музеи за старинными заборами в районе Хамовников или Замоскворечья. И вот все мы оказались в таком месте. Прямо во дворе графского, кстати, очень небольшого и простого дома, были накрыты столы с угощением в духе светлой пасхи.

Весь прием и был проведен в традициях Серебряного века русской культуры: Щедрый стол с большими куличами, высокой, хорошо выдержанной и очень вкусной пасхой, огурчики, крешенки. И конечно, чай из настоящих самоваров. Для



Время пребывания на празднике было неограничено. Гости приходили, уходили, приходили другие. Здесь побывали представители и руководители многих некоммерческих организаций. Женских, таких как «Катюша», «Без барьеров», да и других благотворительных фондов и объединений. Народу во дворе даже прибавлялось. Больше было тех, кто не спешил уходить. Необычайно теплая, домашняя обстановка располагала к тому, чтобы разговаривать, пить чай и крешенки, слушать музыку и звонкие детские голоса и никуда не торопиться.



О БОЛЬШОМ СОВЕТЕ В ЖЕНСКОЙ КОМИССИИ

«Проблемы женщин-инвалидов и государственное влияние».
Так был поставлен вопрос для обсуждения.



О СОВЕТЕ И КОМИССИИ

Сегодня государство не обходит вниманием ни проблемы инвалидов вообще, ни проблемы детей-инвалидов. Подтверждением тому является сам факт создания Совета по делам инвалидов при Президенте РФ.

Хотя дело это не новое. Совет по делам инвалидов существовал и при первом Президенте РФ, такие же советы создавались при главах региональных администраций. И конечно, многое было сделано. Но у государства и власти появились другие проблемы. Совет при Президенте прекратил свое существование. Однако очень скоро оказалось, что без постоянного всевидящего ока высшей государственной власти, без ее контроля любое дело в нашей стране перестает развиваться, а чиновники предпочитают отчитываться прошлыми достижениями.

Возрождение Совета произошло в 2009-м году.

Совет, как рекомендательный, анализирующий и совещательный орган, работает, опираясь на деятельность отдельных созданных при нем комиссий по разным сторонам нашей жизни, гражданских и государственных проблем.

Однако едва ли у кого-то возникнет сомнение, что Комиссия по обеспечению жизнедеятельности детей и женщин из числа инвалидов, которую возглавляет **Надежда Михайловна Белькова**, является одной из самых важных, а вопросы, которыми она занимается, становятся базовыми для многих важнейших государственных решений.

Более 65 субъектов федерации направляют все необходимые данные по запросам Комиссии при Президенте. И это позволило Комиссии уже 2010 году осуществить исследование состояния системы ранней помощи семье с ребенком-инвалидом по всей федерации. Это был конкретный материал, с которым можно было доказательно, обоснованно обращаться в любые инстанции, в том числе и к Президенту.

Наличие такого материала как раз позволило получить обнадеживающий ответ от Президента, его администрации и руководителей соответствующих ведомств.

ВАЖНАЯ ВСТРЕЧА

Уже 7 марта 2011 года на встрече Комиссии, пригласившей матерей-инвалидов и многодетных матерей, с Президентом Д.А.Медведевым он и с матерями познакомился, и данные, собранные Комиссией, получил.

По результатам и этой работы, и этой встречи Президент уже 16 марта 2011 года утвердил перечень специальных поручений соответствующим организациям и их руководителям.

Вот основные пункты поручения:

а) проработать вопрос о возможности направления средств (части средств) материнского (семейного) капита-

ла на получение образования женщиной, имеющей право на этот вид государственной поддержки; б) о сокращении объема отчетности, представляемой опекунами, попечителями, приемными родителями в органы опеки и попечительства.

Рекомендовать органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации:

а) проработать вопрос о сопровождении социальным работником семей, имеющих детей с ограниченными возможностями здоровья, начиная с момента рождения таких детей;

б) рассмотреть возможность предоставления многодетным, в том числе приемным, семьям льготы по оплате жилья и коммунальных услуг.

Особенно порадовало поручение по сопровождению такой особой семьи социальным работником, который должен ей помочь.

И ведь не все согласны с тем, что таким семьям надо помогать. Дескать, сама родила – твой и крест. А почему крест? Почему только груз и ноша? А не радость материнства, радость воспитания! Да, такие мамы не все могут сделать самостоятельно, но они могут главное – любить своего ребенка, не отдавать его ни в чужие семьи, ни государству.

НУЖНА СИСТЕМА

Вот об этом в основном и шла речь на новом заседании Комиссии по обеспечению жизнедеятельности детей и женщин из числа инвалидов, которое состоялось 15 апреля этого года в московской мэрии, предоставивший для нее один из лучших залов заседаний, где на стене светится витраж основателя Москвы – князя Юрия Долгорукого.

Заседание начала Н.М. Белькова. Она доложила собравшимся, те основные данные из 64 регионов, которые запрашивала Комиссия и на которые были получены ответы.

Не все из них могут вызывать чувство оптимизма. Например, наличие информационного учета – всего 8 регионов, количество охваченных помощью (в % к прошлому году) – 12: не много! Или, например, показатели начальной детской инвалидности — на 1000 человек — 14. Такой небольшой процент мало сочетается с конечным результатом детской инвалидности по стране и говорит о несвоевременном диагностировании. Отстает и применение современных методик и технических средств реабилитации, мало хороших образовательных программ, хотя о них сообщили 45 из 65 субъектов.

Из всего собранного материала Комиссия сделала следующие выводы, которые и прозвучали в докладе Н.М.Бельковой:

«Из 12 минимально необходимых неотъемлемых составляющих системы ранней помощи семье с ребенком с

ограниченными возможностями здоровья... в большинстве регионов имеется менее половины, или трети.

Практически большинство субъектов федерации – 63, представили данные о количестве детей-инвалидов, и только некоторые о количестве семей с детьми-инвалидами. Это затрудняет организацию помощи таким семьям и говорит о том, что необходимо усилить позиции учета семей с детьми-инвалидами.

Более половины субъектов федерации разработали региональные программы, направленные на укрепление семьи с ребенком с ограниченными возможностями здоровья, и на раннюю помощь.

Также в 45 субъектах федерации разработаны и приняты региональные Законодательные и нормативно-правовые документы.

28 апреля 2010 г. принят Закон г. Москвы «Об образовании лиц с ограниченными возможностями». Ст. 13 Закона — О службе ранней помощи.

В 31 регионе осуществляется перинатальная диагностика и другие виды высокотехнологической помощи детям на раннем периоде развития».

Далее, в докладе говорится:

«...Ключевое место в социальной политике государства занимает охрана здоровья его граждан. Особое место должна занимать охрана здоровья детей-инвалидов, больных детей, охрана материнства и детства...



Идет работа Комиссии

Бесплатная медицинская помощь должна быть оказана всем детям по факту обращения за помощью, кому она необходима, а не только и исключительно в рамках утвержденных программ государственных гарантий. (Ребенок имеет право на жизнь и лечение не по квоте, а по факту своего рождения в нашем государстве. — *Ред.*)

Прорыв в решении поставленной задачи, может быть достигнут только при переходе от стратегии накопления отдельных результатов к созданию государственной системы ранней помощи».

Конечно, кроме основного доклада на заседании Комиссии прозвучало много интересных выступлений специалистов и представителей общественных организаций: А.П. Богатовой, И.В. Мкртумовой, С.Н. Кавокина, Д.Н. Данилина, Т.П. Ларионовой, И.С. Шафигуллиной, А.Т. Цориева, Н.И. Присецкой, М.Н. Суловой.

ОТ ФОНДА К УНИВЕРСИТЕТУ

Одна из самых важных тем заседания — образование. Здесь нужны особая помощь, поддержка и специальные методики на каждом этапе.

Например, Фонд, возглавляемый М.В. Гордеевой, занимается помощью детям, оказавшимся в особо тяжелой жизненной ситуации. В этом году фонд организовал работу почти в 60 регионах страны. Главное, чтобы семья знала, куда и к кому идти за помощью.

Международный независимый эколого-политологический университет ныне Академия МНЭПУ — это высшее учебное заведение, которое помогает обществу решать задачу государственной важности. Об этой уникальной

академии и проблемах образования инвалидов читайте в статье И.В. Мкртумовой на с. 11—13.

Руководитель центра лечебной педагогики А.Л. Битова, рассказывая о проблемах медико-психологической помощи семьям, как раз привела очень оскорбительные для женщин-инвалидов примеры, когда мать отговаривают рожать, грозят отсутствием помощи и поддержки. А должно быть наоборот.

Продолжая тему образования С.Н. Кавокин высказался за необходимость развития инклюзивного образования. Он считает, что все попытки создания специальных учебных заведений могут привести к сегрегации, созданию замкнутой системы и к снижению авторитета такого заведения и ценности специалиста, который его закончит.

Немало вопросов вызывает организация отдыха детей-инвалидов: это и отсутствие профильных санаториев и нежелание государства тратиться на сопровождающего и многое другое.

Конечно, были приведены положительные примеры. Например, в Самаре есть необыкновенный успех в лечении аутизма: до 90% детей дают положительный результат, если аутизм выявлен на достаточно раннем сроке.

В Вологде семье и детям тоже уделяют очень много внимания. Весной там прошла специальная конференция по проблемам женщин, детей и семьи.

Об очень важных сдвигах в отношении к работе с таким контингентом, и вытекающих отсюда задачах говорила представитель Всероссийского общества инвалидов Т.В. Золотцева. Хотя эта работа является для ВОИ лишь одним из направлений, за последние годы во многих региональных подразделениях созданы комиссии по проблемам женщин-инвалидов.

От Межфракционного объединения депутатов ГД по проблемам инвалидов выступила помощник заместителя председателя объединения В.С. Селезнева Елена Коляда. Она сказала, что Комиссия — это важнейший орган Совета по делам инвалидов при Президенте. Так считает большинство, и надо настойчивее привлекать к себе внимание и законодателей, правительств добиваться решения проблем семей и детей-инвалидов.

Однако фракция согласна, что информационная система не налажена. Есть много хороших программ. Но это точечные программы. А нужна единая программа и единая система, в том числе и информационная.

Подводя итоги заседания, М.Н. Сулова, сказала, что хотя мы много и горячо говорим о недостатках и о том, что надо делать, это не значит, что мы не видим того, что сделано. В этом конечно, есть и наша заслуга, но и не только. Это заслуга и правительства, и просто людей, которые изменили свое гражданское самосознание, фактически на наших глазах — за эти два десятка лет. Но надо думать о будущем.



Т. Золотцева, Ю. Кавокин

МУЖСКОЙ ВЕСЕННИЙ ДЕНЬ

«Пилигрим» встречал ветеранов, о которых молодой поэт сказал:
«Ордена, что у них на груди на базаре не купишь.»



Фотография на память

Весенних деньков мы ждем с нетерпением. Они означают конец зиме приход недолгого, но теплого лета. А в самом начале весны прихода первого праздника, да ни какого-то, а женского. Ну а мужской день — День Армии и Флота, — конечно, всегда был и всегда отмечался. Но официально выходным не был. И вот не так давно у мужчин тоже появился настоящий мужской праздник. И поэтому, да и по многим другим соображениям, о которых мы и расскажем, Межрегиональная общественная организация инвалидов «Пилигрим» пригласил в свой собственный дом, в уютный зал недалеко от метро «Автозаводская», ветеранов, в основном, конечно, ветеранов войны. «Ну и что? — подумает, а то и скажет кто-нибудь. — Многие организации в феврале и в марте собирают ветеранов, угощают чаем, или еще чем-либо, говорят хорошие слова, делают подарки.»

Ну, во-первых, у каждого свои представления о празднике. Особенность этой встречи в том, что кроме ветеранов и воинов, таких как Георгий Маркович Возминский, или представитель Объединения журналистов российского казачества Владимир Николаевич Кочетов, главный

редактор журнала «Преображение», или Вадим Витальевич Савватеев, ветеран военных действий в горячих точках последних лет, и других бывших и нынешних военных, сюда одновременно пригласили ребят из соседних школ и тех, с кем постоянно работает «Пилигрим».

Честно говоря, сначала казалось, что ничего кроме обычных дежурных посиделок не выйдет: ну не трогает этих мальчишек и девчонок ни речь заслуженного военного, прошедшего всю Великую Отечественную войну, ни интересные рассказы председателя Союза журналистов казачества, ни военного журналиста. Кстати, последний из упомянутых ветеранов достаточно молодой человек, герой не таких уж далеких по времени сражений. Он участник тех сражений, о которых у нас долгое время не говорили. В том числе и на Кавказе. Но ребята продолжали шушукаться, вертеть головами, девчонки стреляли глазками, хихикали... И вдруг встал юноша. Его зовут Дима Сметанин и хорошо знают в «Пилигриме». Его здесь практически вырастили. Он начал читать свои стихи... о войне. Они так и начинались: «Когда меня спросили, что ты знаешь о войне, и вот пришлось ответить честно мне...» И дальше,

где он признает, что о войне больше знает по книгам и кинофильмам, чем даже из рассказов очевидцев. Но это ведь хорошо. И мы не хотим, чтобы эти мальчишки и девчонки узнали, что такое война, чтоб действительно увидели «как небо бросалось на землю, а земля уходила вверх». Именно так и сказал Дима в своих стихах. Главное, что он и его сверстники при кажущемся равнодушии понимают, что война — это страшное бедствие, а «ордена, что у них на груди, на базаре не купишь». Вот теперь присмирели только что



Поэт Дмитрий Сметанин

вертевшиеся на своих надоевших им стульях ребята. Замолчали, стали слушать, особенно когда заговорил самый старший из героев встречи — и по возрасту и по званию. Но затихли они не только из уважения и интереса. А еще и потому, что поняли, с каким трудом ему дается каждое слово. Он почти шептал. Это из-за тяжелейшего ранения, полученного им во время боев, о которых рассказывал. При этом рассказ был так ярким и интересным, что дети теперь уже боялись пропустить хоть одно слово. Особо он подчеркнул тот факт, что он и его друзья, тогда почти мальчишки, держали оборону на самой северной границе Советского Союза. В скалах под Североморском. Зимой, в феврале, там и снега-то не было, не то б что земли: ни окоп не выроешь, ни в сугробе не спрячешься. Но фашисты границу не прошли.

— Он и сейчас совершает подвиг, — рассказал о нем В.Н. Кочетов. — Он постоянно выступает в школах, встречается с таким вот ребятами. Каждый год ездит на Север, где по его проекту в городе Полярный установлена стела



Мальчишкам всегда весело



Ансамбль «Лада»

в честь моряков-пограничников, не пустивших врагов на наши северные земли. Георгий Маркович Возминский — Почетный гражданин города Полярный.

Конечно, более молодые ветераны, такие как В.В.Савватеев не могли не вспомнить о героях недавних войн, в том числе и событий в Абхазии и Южной Осетии. А также напомнить о том, что и сейчас есть желающие отхватить что-нибудь получше и покрупнее от нашей земли.

Теперь ребята слушали выступавших гораздо внимательнее. А я продолжала наблюдать, как они будут вести себя дальше. Конечно, был концерт, были номера, интересные всем: и старым, и малым. Например, танец живо-та в исполнении юной солистки хореографического ансамбля. Все смотрели на плавные движения рук и развивающиеся одежды. И все же, совсем в другой момент заблестели по-особому глаза и у ребят, да и у нас, у взрослых. Это когда ансамбль «Лада», под руководством Г.А.Насоновой, запел знаменитые «Журавли». Кто же не знает этих задушевных и печальных строк Расула Гамзатова: «Мне кажется порою, что солдаты, с кровавых не пришедшие полей, не в землю нашу полегли когда-то, а превратились в белых журавлей...» Конечно, ансамбль пел и веселые песни. Праздник — он и есть праздник. Без микрофонов, под очень простое сопровождение — как грянули: «От ромашки — белый цвет, то ли любит, то ли нет». А артисткам, гадавшим на ромашке, годочков-то уже не мало. Но голоса звонкие, а глаза веселые. И зал их под-держивал. Однако было видно, что и «Журавли», и «Их было только 28» трогают больше. Вот в этот момент снова взяла слово председатель «Пилигрима» Н.М.Белькова. Конечно, как хозяйка вечера она и приветствовала собравшихся, и с праздником поздравляла. Но сейчас захотелось, видно, сказать что-то особое, когда и взрослые, и дети уже готовы это воспринимать. И она еще раз сказала слова благодарности и старшему поколению, которое многое выдержало, что бы мы и молодежь, дети могли отмечать наши праздники, да и ребят поблагодарила за то, что они умеют слушать, слышать и понимать. И очень кстати оказалось еще одно стихотворение Димы, которое заканчивалось так: «Спасибо дедам и отцам за то, что солнце светит нам». И еще: через некоторое время страна отмечала День Победы. Все знают, как это теперь здорово у страны получается. Но самое главное, что на многих встречах и «Журавли», и «Землянку» старшие и младшие исполнители поют вместе.



МАМЫ ЛУЧШИЕ НУЖНЫ

ВСЕ ОНИ — СПОРТСМЕНКИ, КОМСОМОЛКИ,
КРАСАВИЦЫ, МАМЫ И БАБУШКИ



Начало встречи

ФАНФАРЫ И ИСПЫТАНИЯ

В конце марта в Национальном культурном центре ТВЦ «Российский подарок», расположенном на северо-западе Москвы — в Микрорайоне Южное Тушино, собрались несколько десятков нарядно одетых женщин — жительниц нашего города. Но это были не просто москвички, а очень даже особенные. Сумевшие родить и вырастить детей в условиях инвалидности. А еще здесь были мамы, которые вырастили сами, с минимальной помощью общества и государства своих детей, получивших инвалидность при рождении. Поэтому, как и прошлогоднюю встречу, проходившую в Царицино, организаторы назвали так же: «Материнство подвигу подобно!». Ими были Департамент правительства Москвы по связям с общественностью, Департамент труда и занятости и социальной защиты, Межрегиональная общественная организация инвалидов «Пилигрим», Организация содействия женщинам-матерям, родившим детей в условиях инвалидности, «Катюша» и другие правительственные и общественные организации, цель которых — помочь детям и женщинам-инвалидам и их семьям. Зал большого и очень красивого центра был полон, что с удовольствием отметила, начиная мероприятие, заместитель руководителя Департамента по связям с общественностью М.Н.Суслова. При этом она добавила:

— Конечно, все мы знаем, что март не только первый весенний праздник, но и наш, женский. Нас поздравляют, делают подарки, преподносят цветы и говорят то, что потом, чаще всего, не говорят в течение всего года. Да, праздник прошел. Как говорится, фанфары отгремели, и все мужские слова сказаны. Но нам есть о чем поговорить между собой. А говорить мы будем о самом главном: как помочь женщине-инвалиду в ее естественном желании стать мамой, как ее поддержать, как помочь выдержать те испытания, которые в нашей стране выпадают на долю таких женщин, особенно таких матерей.

А на экране шли кадры из фильмов, с мероприятий, которые проводились ранее, о героях этих мероприятий, о женщинах, уже имеющих детей или только готовящихся завести ребенка. Вот молодая женщина на коляске и ее юный муж прислушиваются к биению сердца будущего ребенка. А вот снимки детей... и большая надпись: «Самые любимые, самые счастливые!» Кому-то, кто не знает или не понимает пока, о чем и о ком идет речь, такое за-



В фойе центра «Российский подарок»

явление может показаться слишком претенциозным. Любой ребенок любимый и любая мать, имеющая ребенка, счастливая. И все же это правда. У них особые дети. Они самые любимые потому, что их больше жалеют. А жалеть в русском языке всегда было равно — сильно и нежно любить. Жалость, сочувствие, желание спасти и защитить — одно из самых острых и пронзительных чувств, основа любви. Ну а если это здоровый ребенок, которого сумела родить и вырастить женщина с ограниченными возможностями здоровья, то ее материнская гордость и счастье, конечно, больше, чем у любой другой женщины. Потому что он потребовал большей смелости, больших усилий и, наверное, большего желания. Потому мы и называем ее материнство подвигом. А ее — лучшей мамой. И это справедливо.

ВСЕМ ДЕПАРТАМЕНТАМ ПО ЗАДАНИЮ

Об этом и шел разговор. Но еще говорили, что подвиг подвигом, но поддержка семьи государством и обществом необходимы. Понимание этого факта — большой успех совместной работы государственных и общественных организаций. М.Н.Сулова подчеркнула, что почти все комитеты и департаменты городского правительства получили специальные поручения от исполнительной и законодательной ветвей городской власти. Департамент образования — по развитию дистанционного и инклюзивного образования, департамент труда и занятости — по приспособлению для инвалидов рабочих мест, созданию новых мест для женщин-инвалидов, желающих работать, здравоохранения — добиться доступности поликлиник, больниц и женских консультаций и так далее.

Особенно интересным всем показалось сообщение

Н.М.Бельковой председателя Межрегиональной общественной организации инвалидов «Пилигрим», одного из организаторов встречи, а главное — председателя Комиссии по жизнеобеспечению женщин и детей из числа инвалидов Совета при Президенте РФ по делам инвалидов. Она, в частности, рассказала, что уже, в результате работы комиссии, Президентом дан целый ряд поручений различным службам и ведомствам. В частности, по разработке форм медицинского и социального сопровождения семей, где есть дети-инвалиды.



Выступает Я. Урусова

—И вообще это здорово, что все мы здесь сегодня собрались. Очень здорово, что нас вдвое больше, чем на прошлой встрече, что нас пригласили не куда-нибудь, а в этот очень красивый и удобный комплекс, за что особая благодарность администрации Южного Тушина. А главное, очень здорово, что все наши гражданские инициативы не оставлены без внимания руководителями столицы и страны.

Об этом говорит и тот факт, что две из присутствующих здесь знаменитых москвичек-инвалидов недавно получили замечательные ордены — ордена «За заслуги перед отечеством II степени». Ими награждены З.Е.Емлина и Н.В.Лобанова. Обе они счастливые мамы, успешные руководительницы известных общественных организаций и просто, как говорится, спортсменки, красавицы и комсомолки. Хотя и не скрывают, что при этом и любящие бабушки. Подруги им с удовольствием зааплодировали, когда М.Н.Сулова напомнила об их наградах.

И все же пока у женщин-инвалидов, имеющих детей, и у мам с детьми-инвалидами больше нерешенных проблем. Например, известная еще с давних времен ситуация, при которой на ребенка-инвалида, сданного родителями в интернат, выплачивается денежная сумма гораздо большая, чем матери, самой воспитывающей своего ребенка.

Да, сегодня в Москве мать получает для содержания ребенка-инвалида более 5 тысяч рублей. Вроде уже приличная сумма по сравнению с той, что была лет 10 назад



У детей и мастеров своя программа

— около 400. Но если учесть инфляцию, то на то и выйдет. А на содержание и обслуживание такого ребенка в интернате выплачивается по 30 000 рублей в месяц. Никто не говорит, что у интерната надо отобрать. Но почему же матери, которая и мама, и няня, и сиделка, и повар, и воспитатель не дать хотя бы половину. Причем, речь должна идти и о родной матери, и о приемной. И для государства выгоднее, и для женщины и ее ребенка лучше, Это ведь очевидно.

Но вернемся в залы Центра. Там, кроме взрослых, было много детей. У них была своя программа. С ними работали мастера, учили делать кукол, мишек, дети с удовольствием орудовали ножницами. А еще они пили чай с булочками. И никто не заметил бы, что у этих детей есть какие-то ограничения, хотя такие ребята среди них были. Просто это все ухоженные, пристроенные, любимые дети. Когда Н.М.Белькова представила всем маму и дочку Бахонцевых, она это особенно подчеркнула. У Саши достаточно привычный для собравшихся здесь женщин и детей диагноз — ДЦП. Но когда Саша, четко выговаривая слова, страстно и ярко начала читать свои стихи, всем стали понятны Слова Надежды Михайловны о том, что многие мамы здоровых детей могли бы позавидовать этой маме и дочке. А девочка закончила стихотворение, говоря о тех, кто вокруг нее, так: «Здесь я своя среди своих».



Саша и мама, В.Ф. Бахонцева

Недостаток материальной поддержки делает особенно острой проблему трудоустройства женщины — матери ребенка-инвалида. Причем, ей нужна достойная работа и достойная зарплата. И это была особая тема встреч. В частности, при поддержке департаментов по связи с общественностью и трудоустройства создается новая общественная организация, которая будет помогать женщинам найти работу. Много внимания уделяют этому вопросу Общественная организация содействия женщинам-матерям «Катюша» и организация «Без барьеров». О



С.П. Скрепцова

их работе рассказали Наталья Присецкая и Яна Урусова. В Москве ежегодно около 60 женщин-инвалидов становятся матерями. Вот где большой демографический ресурс, который долго не хотели учитывать и государство, и врачи, и демографы. Да, у этих мам полно проблем. Но детей-то они родили здоровых! Только им — и детям, и мамам надо помогать. И, по мнению Н.Присецкой и Я.Урусовой, это еще и большой трудовой

ресурс. Но для того чтобы эти женщины смогли получить хорошую работу с зарплатой, подходящей для содержания себя и своего ребенка, сделать карьеру, они должны иметь достойное образование и соответствующую профессиональную подготовку. Когда организация «Без барьеров» обратилась к своим зарубежным партнерам с просьбой помочь устроить на работу женщин-инвалидов и женщин-матерей с детьми-инвалидами, те, в отличие от многих наших предпринимателей, высказали полную готовность: «Без проблем!», «Возьмем».

МАМА ДОЛЖНА РАБОТАТЬ, ЕСЛИ ХОЧЕТ

Но им, оказывается, нужны высококвалифицированные специалисты: переводчики с двумя, а лучше тремя языками, юристы, подготовленные по специальному профилю и направлению, такие же экономисты и так далее. Таких специалистов они и стали готовить. И проблем с работой у их выпускников теперь нет.

Обобщая все сказанное М.Н.Суслова, Н.М.Белькова и другие все же подчеркнули, что, к сожалению, до сих пор у нас нет четкого юридического понятия женщина-мать, родившая ребенка в состоянии инвалидности. Как, впрочем, и женщина, имеющая ребенка-инвалида. Ведь под-

держка насчитывается и выплачивается только на ребенка, то есть по минимуму. А то что она выполняет обязанности социального работника, никак не учитывается. Положение женщины-инвалида, родившей и воспитывающей ребенка, также не учитывается. Она получает свою пенсию как инвалид. А как добраться до детской поликлиники, отвести ребенка в детсад, в школу? Все ее материнские заботы выпадают из самого понятия социальной поддержки. Право на поддержку, в частности на социального работника, она имеет только в том случае, если она мать-одиночка, или ее муж тоже инвалид. Странная все же у нашего государства позиция в подобных вопросах. Никогда оно не хочет помогать хорошей семейной паре, готовой рожать, растить и воспитывать своих детей. Главное — любить!

Ну, и конечно, на пути материнства женщин-инвалидов непреодолимой стеной стоит наша пресловутая недоступная среда. Она и в магазине, и в больнице, и в консультации, и в роддоме. Есть в Москве острочки, где любой женщине, готовящейся стать мамой, хорошо и удобно. Но таких мест пока мало. А о тех местах, где все есть — и коляска, и кресло, и поднимающаяся и опускающаяся кровать, не все женщины знают. То есть не налажена информация.

Но как ни тяжелы стоящие перед женщинами инвалидами материнские проблемы, заботы и трудности, они не останавливают тех, кто на свой материнский подвиг решился,



На выставке национального костюма

кто встал на этот путь. Сами они это подвигом не считают. Рожать, растить, воспитывать и любить — это так естественно для женщины. И все же они особые мамы и у них особые дети. Это действительно требует духовных сил, требует позиции.

Об этом говорила в конце вечера заместитель председателя Московской городской общественной организации инвалидов Надежда Валентиновна Лобанова.

— Я радуюсь, когда на каждой нашей встрече вижу все больше своих подруг — выпускниц интерната номер тридцать один. Почти у всех есть дети. Я вспоминаю, как все мы, совсем юные, мечтали, что встретим ЕГО, обзаведемся детьми. Думали, как все это будет и какими они станут — наши дети. И никто нам даже не попытался объяснить, как все это будет нелегко. Это мы потом узнали, когда вышли во взрослую жизнь и столкнулись с такими проблемами и препятствиями, что казались просто непреодолимыми. Но ведь справились. И я обращаюсь к вам, молодые девушки и женщины: «Рожайте! Не бойтесь! Вы справитесь, и вам помогут. Сейчас все же другое время. Оно лучше. И людей, готовых помочь больше! И пусть к вам придет настоящее женское и материнское счастье и удача».

Вот на этом добром пожелании мы и закончим наш репортаж. Хотя концерт и праздник еще долго продолжались.